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В Україні триває процес проведення демократичних реформ, серед яких значну увагу
приділено судовій реформі з метою ефективного забезпечення прав та свобод людини і
громадянина. Відповідно до положень Концепції судово-правової реформи в Україні
основною метою реформи виступає реальне забезпечення самостійності та незалежності
судових органів; реалізація демократичних ідей правосуддя, вироблених світовою наукою і
практикою; гарантування права громадянина на розгляд його справи компетентним,
незалежним і неупередженим судом у змагальному процесі [4].

Формування колегії присяжних – досить складна процедура, що включає в себе як
організаційні, так і процесуальні аспекти. Сьогодні законодавство України залишає
неврегульованими окремі питання формування списків присяжних, зокрема спеціальну
перевірку кандидатів у присяжні та строк їхнього проведення.
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Дослідження здійснене на основі праць В. Т. Маляренка, О. В. Капліної, Н. О. Турмана,
Л. Р. Шувальської та інших науковців.

Метою дослідження є вивчення правових особливостей відбору присяжних у суді у
кримінальному провадженні.

Відповідно до ч. 1 ст. 59 Закону України «Про судоустрій та статус суддів» присяжним
може бути громадянин України, який досяг тридцятирічного віку [5]. Отже, граничний вік
присяжного є на 5 років вищим від найнижчого вікового цензу професійного судді (25 р.), що
можна вважати виправданим через особливості правничої професії, з одного боку, і судового
провадження щодо найтяжчої категорії злочинів – з іншого.

Відповідно до норм чинного законодавства кожен бажаючий, який досяг 30-річного віку,
має право стати присяжним. Для затвердження списку присяжних територіальне управління
Державної судової адміністрації України звертається з поданням до відповідної місцевої ради,
що формує і затверджує у кількості, зазначеній у поданні, список громадян, які постійно
проживають на території, на яку поширюється юрисдикція відповідного суду, відповідають
вимогам і дали згоду бути присяжними. У разі неприйняття місцевою радою упродовж двох
місяців з моменту отримання подання рішення про затвердження списку присяжних
територіальне управління Державної судової адміністрації України звертається з поданням
щодо затвердження списку присяжних до відповідної обласної ради [5].

Проаналізувавши норми законодавства, дійшли висновку про відсутність чіткої і
послідовної процедури відбору кандидатів у присяжні органами місцевого самоврядування.
Тому доцільно внести зміни до законодавства, визначивши таку процедуру.

Такий список присяжних затверджується один раз на два роки і переглядається у разі
необхідності за поданням територіального управління Державної судової адміністрації
України [5].

Успішне функціонування суду присяжних передусім залежить від механізму відбору осіб
для формування складу присяжних. З метою забезпечення формування якісного складу
присяжних у суді ДСА України має приділяти підвищену увагу складу кандидатів у присяжні
ще на першому етапі – під час відбору кандидатів і складання списків, які формуються один
раз на два роки й переглядаються в разі необхідності [5].

Потрібно зазначити, що присяжними не можуть бути такі громадяни: 1) визнані судом
обмежено дієздатними або недієздатними; 2) які мають хронічні психічні чи інші захворювання,
що перешкоджають виконанню обов’язків присяжного; 3) які мають незняту чи непогашену
судимість; 4) народні депутати України, члени Кабінету Міністрів України, судді, прокурори,
працівники органів внутрішніх справ та інших правоохоронних органів, військовослужбовці,
працівники апаратів судів, інші державні службовці, адвокати, нотаріуси; 5) громадяни, які
досягли шістдесяти п’яти років; 6) особи, які не володіють державною мовою.

Список присяжних формується на підставі єдиного Державного реєстру виборців, що
ведеться з метою державного обліку громадян України, які мають право голосу відповідно до
ст. 70 Конституції України, і додаткової необхідності перевіряти особу на предмет її
недієздатності немає. Відповідно до норм Основного закону недієздатні громадяни права
голосу не мають, тому вони не можуть бути включені до реєстру виборців.

У разі необхідності для визначення питання, чи є особа обмежено дієздатною, рада, яка
формує списки присяжних, може звернутися із запитом до органу опіки й піклування за
місцем проживання особи. Відсутність хронічних психічних чи інших захворювань, що
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перешкоджають виконанню обов’язків присяжного, підтверджується медичними довідками
та сертифікатами, виданими у відповідному порядку. Відсутність чи наявність незнятої або
непогашеної судимості підтверджується довідкою про результати спеціальної перевірки
відомостей щодо притягнення особи до кримінальної відповідальності, наявності судимості,
її зняття, погашення, а також довідкою про застосування до кандидата адміністративного
стягнення за корупційні правопорушення, яка видається представниками Національної поліції
України. Депутати України, члени КМУ, судді, прокурори, працівники Національної поліції
України та інших правоохоронних органів, військовослужбовці, працівники апаратів судів,
інші державні службовці, адвокати, нотаріуси не можуть бути включені до списку присяжних,
оскільки присяжними мають бути особи, які професійно не займаються юриспруденцією та
оцінюють обставини в судовому розгляді з позиції досвіду життя.

Щодо державних службовців, то їхня участь у судовому розгляді як присяжних може
ускладнити виконання ними їхніх владно-розпорядчих обов’язків. Саме тому до числа осіб,
яким у зв’язку з професійними особливостями заборонено бути присяжними, необхідно
віднести й посадових осіб місцевого самоврядування, чиї права та обов’язки багато в чому
подібні з повноваженнями державних службовців, окремі пільги та гарантії державних
службовців поширюються й на посадових осіб місцевого самоврядування (Закон України
«Про службу в органах місцевого самоврядування»).

Потрібно зазначити, що заборона на участь у суді присяжних не поширюється на тих осіб,
які припинили свою професійну діяльність, що унеможливлювала їхню участь у здійсненні
правосуддя народом. Навіть якщо такі особи працювали суддями чи прокурорами, зазначений
закон не встановлює обмежень для включення їх до списку присяжних за умови, що на момент
формування списку особи припинили свою професійну діяльність. Досягнення громадянином
шістдесяти п’яти років підтверджується паспортом або свідоцтвом про народження. Крім
того, не може виконувати обов’язків присяжного особа, яка не володіє мовою судочинства.
Згідно із засадою безпосередності (ст. 257 КПК України) внутрішнє переконання особи має
формуватися в результаті безпосереднього сприйняття всього, що відбувається під час
судового розгляду. Факт володіння державною мовою підтверджується особистою заявою
про згоду бути присяжним [1, с. 56–59].

На думку Т. Нешика, існують проблеми при складанні списків присяжних, зокрема відсутня
прозора процедура їхнього складання [3, с. 84]. Саме тому вважаємо за доцільне звернутись
до зарубіжного досвіду у цій сфері.

Так, у країнах Європи формуванням загальних списків присяжних займаються адміністрації
виконавчих органів. У Федеративній республіці Німеччина (далі – ФРН) загальні списки складає
громадська рада, в Італії кандидатів для відбору до суду представляють комуни.

У США така діяльність зосереджена в одних руках. У кожному штаті передбачено посаду
чиновника, уповноваженого за формування журі. Саме він і складає список громадян, які б
могли виконувати функції присяжних. Також він формує склад присяжних для конкретного
судового провадження [2, с. 23].

Крім того, відповідно до законодавства США порушення встановленого порядку складання
списку присяжних або обґрунтований сумнів у неупередженості особи, що склала цей список,
може стати підставою для відводу всього списку присяжних.

Принагідно припустити, що складання списків присяжних в Україні має вищевказані
особливості. Існують випадки, коли обирають присяжних лише з певного кола осіб для певної
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справи. Саме тому доцільно використовувати такий досвід в Україні, що дозволить більшою
мірою забезпечити справедливий і неупереджений розгляд справи.

Зазначимо, що спроби більш детально врегулювати процедуру відбору присяжних у суді
вже здійснювалися. Зокрема, нещодавно було розроблено проект Закону України «Про суд
присяжних», яким закріплена така процедура складання списків присяжних:

1. Списки присяжних малої колегії присяжних формуються ДСА України шляхом
випадкового відбору громадян України із Державного реєстру виборців спеціальною
програмою автоматизованого добору присяжних за територіальним принципом щодо
поширення юрисдикції відповідного суду та направляються до апеляційних судів областей,
міст Київ і Севастополь та Апеляційного суду Автономної Республіки Крим.

2. Списки присяжних великої колегії присяжних формуються ДСА України шляхом
випадкового відбору громадян України із Державного реєстру виборців спеціальною
програмою автоматизованого добору присяжних на основі списків виборців за
загальнодержавним виборчим округом та направляються до відповідного Вищого
спеціалізованого суду України.

3. Списки присяжних малої та великої колегії присяжних формуються ЦВК на основі списків
виборців один раз на рік шляхом випадкового вибору за принципом вірогідності.

4. Кількісний склад присяжних, які включаються до списку присяжних відповідного Вищого
спеціалізованого суду України, повинен становити не менше 1 000 присяжних [6].

Вважаємо таку позицію законодавця недоцільною. По-перше, потрібно надавати
повноваження щодо складання списків лише одному органу – Державній судовій адміністрації,
не залучаючи Центральну виборчу комісію, оскільки це додаткове і зайве навантаження на
цей орган.

Наступним етапом вибору присяжних є обрання і затвердження списку присяжних, їх
обирають у суді. Порядок відбору такий: під час відбору присяжних головуючий з’ясовує, чи
немає підстав, що перешкоджають залученню громадянина присяжним або які є підставою
для звільнення окремих присяжних від виконання їхніх обов’язків, а також для звільнення
присяжних від виконання обов’язків за їхніми усними або письмовими заявами.

Для з’ясування обставин, які можуть перешкоджати участі присяжного у судовому розгляді,
прокурор, потерпілий, обвинувачений з дозволу головуючого можуть ставити присяжним
відповідні запитання.

Кожному з присяжних учасники судового провадження можуть заявити відвід на підставах,
передбачених КПК України. Зокрема, якщо присяжний брав участь у справі як свідок,
перекладач, експерт, якщо він або його родичі зацікавлені в результаті розгляду тощо.

Якщо внаслідок такого відбору присяжних залишилося більше, ніж це необхідно, їх визначає
автоматизована система документообігу суду серед присяжних, які не були звільнені або
усунені від участі в розгляді справи. Якщо ж присяжних залишилося менше, ніж необхідно
для участі в судовому розгляді, секретар судового засідання за вказівкою головуючого викликає
присяжних додатково [7].

Після відбору основних присяжних відбирають двох запасних. Вони під час судового
засідання постійно перебувають у відведених для них місцях і до винесення вироку можуть
бути включені до складу основних присяжних у разі неможливості когось із основних
присяжних продовжувати участь у судовому розгляді.
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Після закінчення відбору основних і запасних присяжних вони займають місця, відведені
для них головуючим, і складають присягу, текст якої зачитує кожен присяжний, після чого
підтверджує, що його права, обов’язки і компетенція йому зрозумілі.

За словами адвоката Погосяна, йому було б простіше апелювати до присяжних, якби було
відомо, хто вони, яка в них освіта, де працюють тощо. У відкритому доступі на сайтах місцевих
судів розміщені тільки списки присяжних без додаткових відомостей про їхню біографію.
Надання такої інформації за адвокатським запитом, як зазначає правник Токарєв, відповідно
до Закону України «Про захист персональної інформації» є неможливим. Списки присяжних
затверджують місцеві ради. А ось кого і за якими критеріями вносять у ці списки, як відбирають
чиновники зазвичай не розголошують.

Отже, процес відбору присяжних для розгляду справи у суді є законодавчо нечітким і
потребує спрощення. Зокрема, потрібно в окремому законі прописати чітку процедуру
відбору кандидатів у присяжні органами місцевого самоврядування та у суді.
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